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Diskrétńı matematika
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Na úkoly máte čas až do konce ledna. Pokud budete potřebovat termı́n prodloužit, napǐste mi před termı́nem
a ještě vám deadline prodlouž́ım, ale ne déle než do konce zkouškového.

Úloha 1 (Závod)
Pavel se připravuje na střelecké závody. Vı́, že u každé rány má pravděpodobnost zásahu p = 3

5 a všechny
výstřely jsou na sobě nezávislé.

1. Jaká je středńı hodnota počtu Pavlových zásah̊u po deseti ranách? A po šedesáti? [2]

2. Jaká je pravděpodobnost, že z deseti ran bude Pavel mı́t nejvýše sedm zásah̊u? [1]

Úloha 2 (Rozstřel)
Matthew, David a Jǐŕı se na Olympijských hrách rozstřeluj́ı o medaile. Všichni už jsou celkem nervózńı, takže
maj́ı poměrné ńızké pravděpodobnosti zásahu terče, konkrétně Matthew zasáhne s pravděpodobnost́ı 0.2, David
s pravděpodobnost́ı 0.4 a Jǐŕı s pravděpodobnost́ı 0.6, nezávisle na sobě. Každý vystřelil na jeden terč a v́ıme, že
se do svého terče se trefili dva ze tř́ı závodńık̊u. Určete pro každého závodńıka podmı́něnou pravděpodobnost,
že zasáhl sv̊uj terč. [3]

Definice 1 (Pravděpodobnostńı prostor)
Pravděpodobnostńı prostor je trojice (Ω,F , P ), kde

� Ω je množina elementárńıch jev̊u

� F ⊆ P(Ω) je množina jev̊u

� P : F → [0, 1] je pravděpodobnostńı funkce splňuj́ıćı:

– P (∅) = 0

– P (Ω) = 1

– Pro disjunktńı A,B ∈ F : P (A ∪B) = P (A) + P (B).

Nav́ıc řekneme, že pravděpodobnostńı prostor je diskrétńı, pokud Ω je nejvýše spočetná a F = P(Ω).
Dále je diskrétńı pravděpodobnostńı prostor konečný, pokud Ω je konečná.

Konečný pravděpodobnostńı prostor je nav́ıc klasický, pokud ∀A ∈ F : P (A) = |A|
|Ω| .

Definice 2 (Podmı́něná pravděpodobnost)

Podmı́něná pravděpodobnost jevu A za podmı́nky B je P (A|B) = P (A∩B)
P (B) (pokud P (B) > 0).

Definice 3 (Nezávislé jevy)
Jevy A,B jsou nezávislé, jestliže P (A∩B) = P (A) ·P (B) (což je při P (B) > 0 ekvivalentńı s t́ım, že P (A|B) =
P (A)).
Jevy A1, . . . , An jsou nezávislé, jestliže ∀I ⊆ [n] : P (

⋂
i∈I Ai) =

∏
i∈I P (Ai).

Věta 1 (Bayesova)

Pro jevy A,B ⊆ Ω s kladnou pravděpodobnost́ı plat́ı: P (A|B) = P (B|A)·P (A)
P (B) .

Definice 4 (Náhodná veličina)
Náhodná veličina X je libovolná funkce X : Ω → R.

Definice 5 (Středńı hodnota)
Středńı hodnota (diskrétńı) náhodné veličiny X je E[X] =

∑
ω∈Ω X(ω) · P ({ω})

Definice 6 (Indikátor)
Indikátor jevu A ∈ F je náhodná veličina Ω → {0, 1} definovaná jako

X(ω) =

{
1 ,pokudω ∈ A

0 jinak

Věta 2 (Linearita středńı hodnota)
Necht’ X,Y jsou náhodné veličiny, α, β ∈ R. Pak

E[αX + βY ] = αE[X] + βE[Y ]
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